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IV tema. Kas vyksta skalbiant kietame vandenyje?

Savokos, kuriy prireiks

Poliné ir nepoliné molekulé, riebalai.

WY

Ko sieksime? d) Riebaly ragsciy natrio ir kalio druskos RCOONa ir RCOOK tirpsta vandenyje, o kalcio ir ma-

I$siaiskinti, kaip veikia muilas ir i jj panasas plovikliai. gnio druskos — ne. Parasykite bendrajg ir sutrumpinta jonine lygtis reakcijos, kuri jvyks, jei natrio
. oktadekanoato tirpalo jpilsime j kieta vandenj. Tarkime, kad kietame vandenyje yra istirpes tik
Faktai CaCl,. Sutrumpintoje joninéje lygtyje parasykite agregatinés biisenos nuorodas. Nurodykite, kuri

Maistui vartojamas kietas vanduo netgi turi privalumy - i$ jo gaunama organizmui batiny kalcio ir medZiaga nuséda ant skalbiniy arba vonios pakra$¢iy sudarydama riebalus primenancias nuosédas.
magnio jony. Bet yra daugybeé sriciy, kuriose kietas vanduo kenkia. Kaitinamas kietas vanduo sudaro
nuoviras, kurios uzkemsa kavos aparaty, garo puody, Silumokaiciy vamzdelius. Voniose ir kriauklé-
se dél kieto vandens susidaro sunkiai nuplaunamos riebalus primenancios nuosédos. Skalbiniai dél
kieto vandens pasidaro $iurkstas. Kietame vandenyje paprastu muilu itrinkus galva plaukai tampa
nei$$ukuojami, o ir oda gali sudirgti. Todél tiek pramonés, tiek buities reikméms vanduo yra minksti-

namas -  jj pridedama medziagy, kurios arba pasalina kalcio ir magnio jonus, arba su jais susijungia €) Muilas neplauna ragsciame vandenyje. PaaiSkinkite, kas nutinka { muilo tirpala jpylus rags-

sudarydamos labai patvarius tirpius junginius. ties, ir parasykite §j reiSkinj aprasancia bendraja lygti.

@. Klausimai ir uzduotys

1. Tradiciskai muilas bidavo gaminamas i$ riebaly ir natrio hidroksido.
a) Tarkime, kad riebalai yra oktadekano ragsties ir glicerolio esteris. Baikite rasyti lygtj reakcijos,
kuri vyksta virinant riebalus ir natrio hidroksida:
2. Daugelis $iuolaikiniy prausimosi ir plovimo priemoniy turi jvairiausiy priedy. Labai daznai plovi-
CH,— (CH,),,— CO—O—CH, kliy etiketése galite pastebéti prieda, zymima santrumpa EDTA. Sios medziagos formulé uZrasyta
4.3 paveiksle. Dalis EDTA molekuléje esanciy atomy turi laisvasias elektrony poras, kurios su
kalcio ir magnio jonais sudaro do-

CH,— (CH,),,—CO—O—CH +
I

CH,— (CH,),,—CO—0—CH, norinius-akceptorinius rysius. Susi- (||) C”)
3 271
dares junginys labai patvarus, todél HO—C—CH, CH,—C—OH
kalcio ir magnio jonai nebereaguo- N—CH,—CH,—N

b) Susidariusi druska — natrio oktadekanoatas —
ir yra muilas. Kad buaty trumpiau, jj Zymékime
RCOON.a. Sios druskos anijonas sudarytas i§ ilgos
nepolinés anglies atomy grandinés ir polinés kar-

" ja su muilu. EDTA priedy turintis HO— C—CH, CH,—C—OH
muilas gerai putoja net ir kietame [ [
. . . ) O
vandenyje. 4.3 paveiksle laisvosios

> elektrony poros neparodytos. Pazy- 4.3 pav. EDTA ragsties formulé. Sios riigities arba jos drusky dedama
meékite jas_ j ploviklius vandeniui suminkstinti.

»
tal

boksigrupés. 4.1 paveiksle pazymékite, kuri jono
dalis yra poliné, o kuri - nepoliné. x“’%
¢) Vanduo netirpina riebaly, todél grynu vande- & W 3. Vandeniui minkstinti skalbiamuosiuose milteliuose gali buti Na,CO;-10H,0 arba K;PO, priedy.
niu nepavyksta pasalinti riebalingy ne$varumuy.
4.2 paveiksle pavaizduota, kaip muilas padeda is- M
tirpinti riebalus. Remdamiesi $iuo paveikslu pa-
aiSkinkite, kaip veikia muilas. Aiskinima griskite
poliskumo skirtumais. e

- |

Abi $ios medziagos su kalcio ir magnio jonais sudaro smulkiy balty milteliy pavidalo nuosédas,
kurios nekenkia skalbiniams. Apskai¢iuokite, kiek gramy Na,CO;-10H,O reikia suminkstinti
10 1 vandens, jei jo kietis 2,3 mmol/L.

L 4.2 pav. Muilo saveika su riebalais

4.1 pav. Oktadekanoato jonas
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4. Gamtos apsaugos specialistai ragina atsisakyti vandenj minkstinancio K,PO, priedo, nes su nuo-
tekomis fosfatai galiausiai atsiduria vandens telkiniuose. Kokius nepageidaujamus reiskinius su-
kelia fosfatai, pateke j upelius ar ezerus?

Isivertinimas

5. Laboratorijoje i§ dekano ragsties ir natrio hidroksido pagaminta muilo ir tirtos jo savybeés.
a) Paragykite dekano ragsties ir natrio hidroksido tarpusavio reakcijos bendraja lygtj.

b) Su pagaminto muilo tirpalu buvo atlikti keli bandymai - jie aprasyti 4.1 lenteléje. Pazymékite an-
trajame stulpelyje, kokie galéjo buti $iy bandymy rezultatai (pazymékite visus tinkamus variantus).

4.1 lentelé. Muilo, pagaminto i$ dekano ragsties ir natrio hidroksido, savybiy tyrimo rezultatai

Bandymo aprasymas Rezultatai

« Susidaré daug puty.

« Putos nesusidaré.

« Tirpale atsirado netirpiy medziagy drumzliy.
- Tirpalas liko skaidrus.

Muilo tirpalo jlasinta j distiliuotg vandenj ir suplakta.

« Susidaré daug putuy.

« Putos nesusidaré.

- Tirpale atsirado netirpiy medziagy drumzliy.
- Tirpalas liko skaidrus.

Muilo tirpalo jlasinta j NaCl tirpalg ir suplakta.

« Susidaré daug puty.

« Putos nesusidaré.

« Tirpale atsirado netirpiy medziagy drumzliy.
« Tirpalas liko skaidrus.

Muilo tirpalo jlasinta j CaCl, tirpalg ir suplakta.

« Susidaré daug puty.

« Putos nesusidaré.

« Tirpale atsirado netirpiy medziagy drumzliy.
- Tirpalas liko skaidrus.

| CadCl, tirpala pirmiausia jpiltas EDTA tirpalo perteklius,
paskui jlasinta muilo tirpalo ir suplakta.

O Pasiekimai

Galiu:
apibadinti muilo sandarg ir susieti jg su plovimo procesu;
paaiskinti, kodél kietame vandenyje muilas prastai putoja.

Ka turéciau issiaiskinti?

IV tema. Kas vyksta skalbiant kietame vandenyje?

WY

V tema. Kaip uzgesinti ugnj?

Savokos, kuriy prireiks

Egzoterminé ir endoterminé reakcija, oksidatorius.

Ko sieksime?

I$siaiskinti veiksnius, kurie turi jtakos degimo reakcijai.

Faktai

Kad ugnis neuzgesty, reikia trijy dalyky - degios medziagos (pvz., malky), oksidatoriaus (dazniau-
siai tai biina oro deguonis) ir $ilumos (kad malkos jsidegty, jas pradzioje turime pakaitinti). Jeigu
nebebus kam degti arba j degimo zong nepaklius deguonies, arba degancias medziagas atsaldysime,
ugnis uzges. Nedideliam gaisrui uzgesinti galima naudoti geriamajg soda. [bérus jos j ugnj vyksta
tokia reakcija:

2NaHCO,(k) —= Na,CO,(k) + H,0(d) + CO,(d);  AH=136k]. (1)

Klausimai ir uzduotys

1. Reaguojant geriamajai sodai (1-a reakcija) susidaro trys naujos medziagos. Kaip vadinamos tokios
reakcijos, kurioms vykstant i§ vienos medziagos gaunamos dvi arba daugiau naujy medziagy?

2. Kokia yra 1-a reakcija - endoterminé ar egzoterminé?

3. Nurodykite du veiksnius, dél kuriy j ugnj jberta geriamoji soda ja uzgesina.

Faktai

Magnis - labai aktyvus metalas. Pakaitintas jis uzsidega ir dega iSskirdamas labai daug $ilumos. De-
gancio magnio temperatiira pakyla iki 2000 °C. Tokioje temperatiiroje magniui degti nebereikalingas
deguonis. Jis reaguoja net su azotu, anglies dioksidu ir vandeniu:

3Mg(k) + N,(d) — Mg;N,(k); (2)
2Mg(k) + CO,(d) —= 2MgO(k) + C(K); (3)
Mg(k) + H,0(s) —= MgO(k) + H,(d). (4)

Uzsideges magnis gesinamas uzpilant jj sméliu arba natrio chloridu. Degimo $iluma sunaudojama
smeéliui arba natrio chloridui islydyti, todél magnis atsala ir uzgesta.

4. Nurodykite, kas yra oksidatorius vykstant:

a) 2-ai reakcijai:

b) 3-iai reakcijai:
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